

四川省体育场馆协会文件

(2019 年) 第四期

四川省体育场馆协会编

2019 年 12 月 31 日

各市（州）、区（市）县、高校体育场馆会员单位及上级主管单位，四川省体育场馆协会根据《四川省体育场馆协会 2019 年工作计划》、《四川省体育场馆协会章程》及省体育局和省民政厅的工作要求，2019 年 10-12 月完成如下工作（2019 年第四期工作简报）：

1. 赴广州、深圳体育场馆参观、考察、学习活动

10 月 14 日，四川省体育场馆协会组织的“2019 年赴广州、深圳体育场馆实地参观、考察、学习活动”正式展开。本次活动由协会副理事长兼秘书长窦廷军带队、十余位全省部分市州、区县、高校体育场馆负责人参与。

历时五天，共参观考察了华润深圳湾体育中心、广州天河体育中心、广州体育馆、广州亚运城综合体育馆以及佛山国际体育文化演艺中心等六家从建设到运营都各具特色的场馆以及深圳市领先康体实业有限公司、广州爱奇艺实业有限公司、广州市锐丰音响科技股份有限公司、广州耐氏柯特地

板有限公司等企业会员。通过本次考察学习活动，参与者在场馆运营管理理念、场馆机制改革、场馆资源整合、赛事服务上都收获满满，受益匪浅。本次考察活动对提高我省体育场馆的运营管理水平与赛事服务能力有着极大的积极意义。

2. 与阿里体育就智慧场体育馆建设进行战略合作

10月23日，协会副理事长兼秘书长窦廷军率协会数字部的相关人员参观考察了位于杭州九堡的杭州阿里体育中心，并与阿里体育场馆部业务总监胡嘉川等进行了深入交流并初步商讨了合作板块和切入节点。11月15日，四川省体育场馆协会与阿里体育就智慧场体育馆建设签署合作协议。

阿里体育成立于2015年9月，旨在以数字经济思维创新赋能体育产业链，打造中国领先的体育服务平台。目前阿里体育已形成了以城市合作为引擎，校园、路跑、电竞赛事运营为中心，场馆、培训、健身、社区等线上线下体育服务为基础的全链路体育服务体系，为集团沉淀最全面的体育数字经济资产。双方的合作对推进四川省体育场馆数字化建设进程，提高场馆创新运营管理水平有极大的推动作用。

3. 举办“2019成都国际体育运动场馆设施及营造展”

11月15日，由四川省体育场馆协会主办的，以“促进体育产业发展，助力赛事名城建设”为主题的“2019成都国际体育运动场馆设施及营造展”在成都世纪城国际会展中心盛大启幕。

本次展览会以展览展示+潮流赛事+论坛峰会+互动培训相结合的形式，汇聚了3场智库论坛、3场重量级发布会、8场赛事培训。旨在成都市打造“世界赛事名城”的大形势下，全面燃起观众们的运动健身热情，为赛事名城建设与全民健身普及助力。

4. 成立四川省体育场馆协会场馆建设分会

11月3日，四川省体育场馆协会“场馆建设分会”筹备会在省场馆协会会议室顺利召开。11月15日“场馆建设分会”成立大会在“2019国际体育场馆设施及营造展”上隆重举行。

场馆建设分会的成立是四川省体育场馆建设的需要，是对成都“世界赛事名城”的助力，是对省场馆协会服务工作的完善。目前，四川省还有部分县（市、区）缺“一场一馆一池”的综合体育场馆，社区运动健身中心、城市体育公园、各类球场和冰雪场地等解决群众15分钟健身圈的全面健身场馆缺口更大，四川人均体育场地面积离《全民健身计划（2016—2020年）》2020年人均体育场地面积1.8平方米、《体育强国建设纲要》要求到2035年人均体育场地面积2.5平方米的目标还有距离，体育场馆的建设需求很大；成都“世界赛事名城”的打造已在不断推动大量体育场馆的建设与改造。近几年，省场馆协会为我省体育场馆的建设和运营管理构架了从体育场馆建设前期咨询、规划，体育场馆建筑设计及体育工艺设计，到

体育场馆工程总承包，再到体育场馆的专业设施设备，以及后期的维保服务、场馆专业人员岗位培训、场馆运营管理标准和等级评定的完整服务体系，“场馆建设分会”是体育场馆建设的重要环节，任重道远。

目前，场馆建设分会由 30 家初始会员组成，会员中有多家知名大型建筑工程集团公司，以及钢结构、防水、人造草、地板、跑道、球场材料、建筑声学、矿棉板、消防设备等场馆建设的相关专业企业。这 29 家会员企业都是相关行业中的佼佼者，各会员企业都希望借助场馆建设分会的大平台，为四川省体育场馆建设贡献自己的力量。

成立大会上，投票选举了场馆建设分会第一届分会领导，他们分别是：中国建筑第七工程局有限公司为首届会长单位；北京城建集团有限责任公司、四川蓝天网架钢结构工程有限公司与四川东方雨虹防水工程有限公司为首届副会长单位；成都蓝悦体育设施工程有限公司为首届秘书长单位；四川人和建筑工程有限公司为首届副秘书长单位；四川蓝天网架钢结构工程有限公司为首届监事长单位。选举结束，省场馆协会领导为场馆建设分会当选单位和领导进行授牌、颁发聘书。

5. 举办“第三届四川省体育场馆职工运动会”

11 月 27 日至 29 日，以“团结聚力共发展，我为场馆做贡献”为主题的“第三届四川省体育场馆职工运动会”在乐山市体育中心顺利举行。来自全省各市州场馆、体育行业

优秀企业共 18 个代表队，近 150 名选手参赛。经过三天激烈的比赛，共评出团体奖 18 名，单项一等奖 6 名，二等奖 15 名，三等奖 28 名。

通过本次职工运动会不仅让参赛选手感受到乐山体育中心的办赛水准和服务水平，还借此机会增强了“更好、更快、更高、更强”的体育精神及进一步提升了场馆职工在体育强国建设中的主人翁意识。凝心聚力，奋勇前进，为建设体育强国做出贡献。

“第四届体育场馆职工运动会”将于 2020 年在泸州市体育场馆中心举办。

6. 场馆咨询服务工作

今年上半年，协会为助力各级场馆建设，成立了“体育场馆检测与验收服务中心”。为各场馆提供“运动场地检测、专业设施设备检测两项体育场馆检测服务”以及“体育场馆功能验收服务”。

自成立以来，协会先后完成了营山县奥体中心项目合格性专家验收服务、青川县竹园体育馆改造工程可行性研究服务、营山县奥体中心运营管理可行性需求服务、广元市昭化区澳援文体中心维修改造项目可行性研究服务、犍为县体育场馆建设专家咨询服务等。每项服务都由协会工作人员带队与相关专家共同前往场馆进行实地调研与沟通，调研后及时在协会会议室召开调研工作沟通会，充分交流，为咨询场馆

提供相应的专业报告。

7. 召开“第三届第二次副理事长工作会议”

12月23日，四川省体育场馆协会第三届第二次副理事长工作会议在成都顺利召开。协会理事长庞元宁、副理事长兼秘书长窦廷军、监事邓壮出席会议，四川省体育馆、四川省青少年体育活动中心、泸州市体育场馆中心、四川师范大学体育场馆中心、成都体育产业有限责任公司、中国建筑第七工程局、四川锐丰西蜀科技有限公司等二十余家副理事长单位近三十人参加会议。会议由窦廷军主持，就协会2019年工作进行总结并围绕2020年工作计划展开深入讨论并形成一致意见。

协会理事长庞元宁说道：在今年的工作中，协会不仅对原有日常与年度工作进行了梳理整合，力求各项细节更加完善、工作水平更近一步；同时还继往开来，高掌远跬，积极融入市场，广泛合作、不断细化分类，精准服务。协会副理事长兼秘书长窦廷军对协会2020年计划的包括“大运会场馆改造培训”、“首届中国西部体育场馆论坛—智慧体育场馆”、“成立地方分会、全民健身场馆分会”、“体育场馆运营管理高级人才培养和实用性专业技能培训”等23项工作进行了介绍。各参会人员重点就“依托会员单位，整合社会体育资源开拓协会新的工作面”展开了深度交流，大家认真积极、极富热情、集思广益、建言献策。

8. 召开“2019年专家年度工作会议”

12月30日，四川省体育场馆协会2019年专家年度工作会议在省场馆协会会议室顺利召开。协会理事长庞元宁、副理事长兼秘书长窦廷军出席会议，来自中国建筑西南设计研究院有限公司、成都基准方中建筑设计有限公司、四川省体育馆、四川长江职业学院、成都理工大学、中国民航飞行学院、中体建筑工程设计有限公司的专家以及国际级乒乓球裁判、国家级垒球裁判共10余人参加会议。会议由窦廷军主持，就协会近三年专家工作进行总结以及各参会专家对协会今后专家工作开展建言献策。

协会理事长庞元宁对近年来参与协会专家服务工作的专家表达感谢：协会所有各专家服务工作的顺利完成是离不开专家的辛苦努力与大力支持。协会副理事长兼秘书长窦廷军提出协会今后的专家工作主要从：1. 场馆建设和运营管理专家咨询服务；2. 体育工艺研发中心提供的体育工艺咨询服务、培训服务；3. 体育场馆检测与验收服务中心提供的检测与验收服务这三个方面展开。各参会专家也纷纷表态，今后将更积极地参与协会组织的体育场馆专家服务工作，为四川省的体育场馆建设和运营管理做出努力和贡献。

9. 开展“走进凉山州、体育扶贫在行动”

12月，协会为响应省民政厅要求，紧跟省体育局精准扶贫工作步伐，经与凉山州教育体育局商议，开展了“走进凉

山州、体育扶贫在行动”扶贫的活动。

本次活动收集到协会 17 家会员企业 24800 元捐助，协会体育场馆公众责任保险未出险奖励金额 26950.8 元，合计 51750.8 元。根据布拖县沙洛乡中心校与洛子村幼教点、普格县红莫依达中心校提供的体育用品需求清单，协会多方比价、选择性价比最优方案进行采购，并于 2020 年 1 月初运输物资至捐助学校。

10. 启动成立体育工艺研发中心

体育场馆建设作为“体育强国”目标实现与“全民健身”普及深入的重要载体，体育工艺是体育场馆专业功能的保障。体育工艺体系的建立和完善，以及不断提升与创新体育工艺，这对体育场馆的建设尤为重要。同时，随着 2021 年第 31 届世界大学生夏季运动会、2022 年世界乒乓球锦标赛、2025 年世界运动会等众多赛事不断落户成都，成都世界赛事名城的打造成为体育工艺提升与创新的动力。

协会计划于 2020 年成立“体育工艺研发中心”，研发中心以“建立适合我省的体育工艺系统，不断完善创新；促进我省体育场馆建设，为各大赛事承办奠定良好基础”为宗旨。将由国内外知名体育工艺专家组成的专家团队与来自体育场馆建设的企业、高校、科研机构与设计单位的专业设计人才组成的个人会员构成。目前协会已启动对十一项专业的个人会员征集工作。

11. 《体育场馆管理运营等级划分与评定标准》与《健身场所管理运营等级划分与评定标准》

2019年12月，经过一年多的工作，协会专业团队基本完成《体育场馆运营管理等级划分与评定标准》的编写，并开始启动《健身场所管理运营等级划分及评定标准》的编写工作。

《体育场馆运营管理等级划分与评定标准》与《健身场所管理运营等级划分与评定标准》两个地方团体行业标准，是协会在国内率先在国家标委会平台进行备案，并组织专家团队进行编写的地方团体行业标准。通过制定和颁发标准，可以有效规范我省各级政府体育场馆和各类健身场所的管理与运营，促进场馆的科学化、信息化、标准化建设，为政府、相关单位、企业以及群众提供高效、实用和便捷的服务。

12. 场馆数字化建设工作

2019年，协会数字部不断扩展场馆数字化建设工作，优化升级各项系统功能。9月已基本定型我省数字体育场馆系统，开始进行全省覆盖工作。截止目前已完成四川省体育馆、达川区文体中心、乐山市体育中心、资阳市游泳综合训练馆、资阳市全民健身中心等十余家家场馆数字化的接入工作，并已为成华区熊猫体育公园、茂县体育馆、西昌凉山体育馆、德阳市体育公园、达州市体育中心等15家场馆提交了数字化建设方案。

在系统方面，对数据平台、场馆基础信息库平台、专家运动处方平台等进行了优化改进；更新了低开免开平台的功能；增加了微信小程序免费开放快速登记入场功能、线上订场功能。此外，协会还引入阿里体育其运动银行，旨在更加完善数字化平台，为用户提供了更多的实惠，让运动更加简单快乐。

13. 场馆公众责任保险工作

2019年，协会根据保险工作的新情况与会员单位的新需求，对已有的保险方案做出了提升性修改，在保险保障问题上不断优化，更加满足会员需求，提高公众责任保险服务水平。今年，共为四川省体育馆、达州体育中心、泸州市体育中心等32个场馆会员办理了最新的场馆公众责任保险，共完成理赔案6件。

12月24日，四川省体育场馆公众责任保险2019-2020年度、2020-2021年度保险服务商比选评审会在省场馆协会会议室进行。本次评审邀请来自体育行政部门、高校、地方场馆和政府采购评审专家共同参与评审，按照公开、公平、公正的原则，经过逐项严格评审各投标人的投保价格、赔付标准、新年度的实施方案、服务内容、赔付细则等各项内容，最终由中国太平洋财产保险股份有限公司四川分公司中选。

新一轮体育场馆公众责任保险增加了按单个运动场地投保的方案，可以为各种民营健身场所、中学运动场地提供

全覆盖的公众保险服务。